

Секция «Журналистика»

Электронные СМИ Испании о проблеме независимости Каталонии

Гаврилова Дарья Алексеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: gavrilovadarya@gmail.com

Электронные СМИ Испании о проблеме независимости Каталонии

Каталония, одна из 17 автономных областей Испании, на первый беглый взгляд непосвященного человека кажется ничем не отличающейся от остальных 16. Тем не менее, в силу исторических особенностей, Автономная область Каталония находится в Испании на особом положении. Во-первых, в этом регионе существует собственный национальный язык – каталанский, который схож с традиционным испанским, но имеет сильные фонетические и грамматические отличия. Во-вторых, исторически Каталония - одна из самых богатых областей страны, экономически менее зависимая от Мадрида. Поэтому многие каталонцы не считают себя представителями испанской нации и говорят о необходимости законодательно закрепить полную независимость от Испанского Королевства и провозгласить существование такой нации как «каталонец».

Сепаратистские тенденции в Каталонии, как мы уже упомянули, обусловлены исторически. Значительная часть области расположена на средиземноморском побережье, что в прошлые века обеспечивало региону преимущества над центральной частью страны (Кастилией) в областях торговли и сельского хозяйства, а следовательно – относительную финансовую независимость. Со II в. до н.э. по IV н.э., в период активной романизации Испании, города современной Каталонии были центрами торгового и культурного общения с Римом. Регион был одним из самых преуспевающих на Пиренейском полуострове. После падения Римской империи тенденция сохранилась. В период Реконксты (VIII–XV вв) в Каталонии очень активно шла торговля с Италией и африканскими колониями, обогащая жителей портовых городов и создавая прослойку обеспеченных коммерсантов. В XIII веке Арагон и Каталония (Барселонское графство) объединились на основе личной унии и обрели статус королевства. Королевство Арагон вскоре стало могущественной средиземноморской державой. Независимая администрация стимулировала развитие сепаратизма. Но при этом у Испании в целом была единая цель – освободить полуостров от мавров и восстановить национальную аутентичность. Мы видим здесь, возможно, один из главных источников двойственности, появившейся в испанском обществе. С одной стороны, это тяготение к сепаратизму, к возникновению, так сказать, внутринациональных связей, а с другой – стремление к универсализму, к наднациональным идеалам.

Это противоречие сохраняется в XXI веке – в Каталонии действует множество националистических партий, которые требуют отделения автономной области от Испании. Так, миллионная демонстрация за отделение прошла в столице Каталонии, Барселоне, не далее как в 2010 г. Каталонцы протестовали против отмены Конституционным судом Испании пункта статута (основного закона) Каталонии, согласно которому жители региона именуется каталонцами, а не испанцами. Конституционный суд также был недоволен тем, что каталанский язык в автономной области наделен более высоким

статусом, нежели общегосударственный испанский (кастильский). В руках людей были лозунги "Мы - нация, и мы принимаем решения". Многие участники акции не скрывали, что намерены добиваться полного отделения Каталонии от Испании. Некоторые открыто жгли испанский государственный флаг.

Через 4 месяца после этого на парламентских выборах в Каталонии убедительную победу одержала националистическая партия «Конвергенция и Союз» (CiU). За нее проголосовало 38,47% избирателей, и хотя партия не получила абсолютного большинства в парламенте (для этого требуются 68 депутатских мандатов), она значительно улучшила свои позиции, увеличив число депутатских мест с 48 до 62. Причем CiU - не единственная националистическая партия, получившая парламентские кресла – 10 мест достались Левой республиканской партии Каталонии (ERC), главной политической целью которой является независимость Каталонских стран от Испании и Франции.

Мы планируем проанализировать, как события последних 5 лет в истории борьбы каталонцев за независимость освещались газетами La Vanguardia, El País и ABC, а также телеканалом RTVE. Разница в позициях этих изданий порой почти кардинальна. Например, миллионный марш 2010-го года консервативная общенациональная газета ABC охарактеризовала как «Конкурс на самый оскорбительную кричалку, прошедший на фоне равного количества каталонских и испанских флагов», в то время как каталонские «левые» издания открыто поддержали протест. Газета «El Periódico» («Эль Периодико»), например, разместила на сайте цитату из гимна Каталонии - «Час настал». Другое ежедневное каталонское издание, «Avui», пошло еще дальше, разместив на первой полосе выпуска открытый призыв – «Встречаемся в 6 на Paseo de Gracia».

Мы попытаемся понять, оказали ли эти издания влияние на настроение масс – или же, напротив, позиция редакций стала отражением мнения общества.

Литература

1. Вилар П. История Испании. – М.: АСТ: Астрель, 2006.
2. Альтамира-и-Кревеа Рафаэль. История Средневековой Испании / Перевод с испанского Е. А. Вадковской и О. М. Гармсен — СПб.: «Евразия», 2003. — 608 с. — 1 500
3. ABC, газета (электронная версия) <http://www.abc.es/20100710/espana/directo-20100710212>
<http://www.abc.es/20100711/espana/salsa-extremista-20100711.html>
4. La Vanguardia, газета (электронная версия) <http://www.lavanguardia.com/politica/noticias/20100711-118111-prensa-catalana-publica-un-editorial-conjunto-en-defensa-del-estatut-tribunal-constitucional-cort.html>